



### 延安市精神文明建设工作流动红旗黑旗评比

## 挂红旗 好光荣

# 用好红色资源 发挥育人作用

## ——子长革命烈士纪念馆弘扬红色文化助推精神文明建设

记者 李欢

寒冬时节,子长革命烈士纪念馆每天仍会迎来新的游客。大家驻足观看展厅里一幅幅照片、一件件遗物,接受着红色文化的精神洗礼。

子长革命烈士纪念馆是为纪念西北红军和西北革命根据地的主要创始人谢子长而修建的专馆,由纪念区和墓区两部分组成,是全国重点革命烈士纪念馆、全国爱国主义教育示范基地、省级干部教育培训现场教学点、省级党史教育基地、市级廉政教育示范基地等。

近年来,该馆充分利用基地资源,通过红色文化“六进”巡展、小小讲解员培训、志愿服务等多项活动,在传承红色基因、赓续红色血脉、实现资育人等方面发挥了重要作用。2023年,子长革命烈士纪念馆被授予延安市深化精神文明建设工作“流动红旗”。

近年来,该馆不断扩大宣传,前来瞻仰的游客越来越多。除了游客外,每年还会迎来一批党员干部、青少年学生以及社会团体前来开展学习教育活动。尤其是2023年以来,入馆参观学习的人数明显增多,接待游客近5万人次,而且增加了许多外地游客,说明了纪念馆的影响在不断扩大。

“来这里学习后,更深刻地感受到先烈们伟大的革命精神,激发了新时代为民为国奉献的强大动力。”游客刘艳在展厅一边观看照片,一边感慨地说,今后她将无怨无悔投入本职工作,

为社会贡献自己的一份力量。

为了给前来学习的群众呈现更丰富全面的讲解内容,纪念馆的讲解员们每天认真阅读各类书籍,苦心研究红军革命历史,自己撰写讲解词,努力让人们在红色之旅中受到教育。同时,该馆还开展文化走亲活动,加强馆际交流,对谢子长革命活动沿线各旧址进行拜访学习,不断增长业务知识,共同借鉴发展。

除做好入馆游客的接待工作外,子长革命烈士纪念馆还采取“走出去”的方式加大宣传力度,让“流动纪念馆”发挥重要作用。

近年来,子长革命烈士纪念馆积极开展红色文化“六进”巡展活动,通过进校园、进社区、进工厂、进农村、进军营、进乡镇,以爱国主义教育为主线,以谢子长一生丰富的革命实践活动为重点,分10个板块的展板内容,为群众进行细致讲述,全面展现以谢子长为代表的老一辈无产阶级革命家艰难创建西北红军和西北革命根据地的丰功伟绩。活动的开展,获得了群众的一致好评。

子长革命烈士纪念馆馆长杨买荣表示,自2022年起,纪念馆还与各学校、培训机构合作,利用周末和寒暑假时间,通过“小手拉大手”,由馆内讲解员对学生进行小小讲解员培训,鼓励小小讲解员们在馆内进行讲解,为弘扬红色文化培养时代新人。目前,已培训小小讲解员近300人。



● 子长革命烈士纪念馆红色文化“六进”巡展活动走进校园

“爱护花草树木”“禁止吸烟”“拥军爱民”……走进子长革命烈士纪念馆,随处可见写有文明标语的标牌,自2022年以来,为倡导文明的旅游环境,该馆不断完善文明标识标牌的设立,全力宣传文明旅游。同时,该馆还组织工作人员和社会志愿者,在馆内进行各项志愿服务活动,为游客提供雨伞、热水、轮椅、针线、药品等,全面提升文明服务水平。

“我们会持续围绕‘游客来了看什

么、看的时候想什么、走的时候带什么、回去以后干什么’来开展各项工作,不断提升自身业务能力和工作水平,更好地服务受众和游客。”杨买荣说,2024年,他们准备对纪念馆进行提质改造,进一步挖掘充实革命史实,利用新型媒体大力宣传,持续弘扬红色文化,让更多的人传承红色基因,赓续红色血脉,坚定理想信念,为全面建设社会主义现代化国家作出应有贡献。

## 2023年度陕西省学雷锋志愿服务“四个最美(佳)”先进典型名单公布 我市摘得11个奖项

本报讯(记者 方大燕)近日,2023年度陕西省学雷锋志愿服务“四个最美(佳)”先进典型名单公布,我市5人获得“最美志愿者”,2支队伍获得“最美志愿服务组织”,2个项目获得“最美志愿服务项目”,2个社区获得“最美志愿服务社区”。

据了解,我市富县鄜州雨露志愿服务中心李卫平、甘泉县阳光志愿者救援队高宁、黄龙县蓝天救援志愿服务队贾喜胜、洛川爱心公益协会张宏儒、子长市新时代文明实践志愿服务联合会吴瑞,获得“最美志愿者”。同时,延川县慈善协会志愿服务队、宜川蓝天救援队获得“最美志愿服务组织”;吴起县新时代文明实践指导中心“我们来了”志愿服务项目、志丹县金丁镇新时代文明实践所“实心情满空心村”志愿服务项目获得“最美志愿服务项目”;黄陵县桥山街道梨园社区、宝塔区桥沟街道向阳社区获得“最美志愿服务社区”。

## 延职院成“陕西省新时代文明实践基地”

本报讯(记者 叶四青 通讯员 拓宣庆)近日,陕西省文明实践“十百千万”创评项目发布活动在宝鸡举行。延安市职业技术学院从全省近2000个基地中脱颖而出,获评“陕西省新时代文明实践基地”荣誉称号。

陕西省文明实践“十百千万”创评项目发布,推选出一批业绩突出、群众认可、影响力强的创评项目,最终评选出陕西省新时代文明实践基地106个。全省仅有延安职业技术学院、西安交通大学和宝鸡职业技术学院3所高校获此殊荣。

近年来,该校始终以培育和践行社会主义核心价值观为统领,坚持教育教学和精神文明“齐抓共管互促”导向,紧扣文明校园“六好”目标,按照“党建引领航一思想铸魂一文化聚心一正风塑形一实干立业”的实施路径,将文明校园和文明实践基地建设纳入学院重要议事日程,贯穿融入立德树人全过程,推动中华优秀传统文化、红色文化、企业文化、军营文化等浸润校园,构建“六魂”文化育人体系,打造“圣地工匠”文化品牌,为学院事业高质量发展注入强大的精神动力。

# 情系民生解难题 小区面貌变模样

## ——子长市人大助力文明城市创建小记

记者 叶四青 通讯员 杨振平



● 人大代表在冯家屯人大代表联络站接待

“了解到祥和嘉园小区居民对电动车占道停放有意见,我们及时联系车主把车挪走,并向相关部门反映协调,很快在该小区划定了电动车停车位。”子长市人大代表、秀廷街道袁家沟社区党支部书记张宏雄说。

民有所呼、我有所应,民有所盼、我有所为。近年来,子长市人大常委会紧贴人民对美好生活的向往,紧扣中心工作和提升城市治理现代化水平,强化法治保障,提出“人大代表不负人民重托、服务社区发展”的理念,积极参与城市有

机更新工作中来。目前,子长市各级人大代表充分发挥自身优势,吸引全社会活力,引导和支持更多群众参与社区治理中来,形成人人有责、人人尽责、人人享有的社区治理共同体。

身为社区党总支书记,张宏雄对辖区内的情况非常了解。他表示,祥和嘉园小区物业的力量相对较弱,社区里的大事小事都需要发挥小区人大代表的作用。社区党总支通过人大代表明确责任分工、包抓到户,切实帮助居民解决难题。

在秀廷街道袁家沟社区人大代表联络站,辖区人大代表不时接待着来访群众的诉求,让群众的诉求及时得到回应。人大代表联络站牢牢把握“无阵地的建阵地,有阵地的拓功能”原则,充分整合平台资源,注重“建、管、用”相结合,切实发挥联络站“连心桥”的桥梁纽带作用,通过定期召开选民接待日活动,每周召开例会梳理和答复群众疑虑和建议,广泛传递民情、深入汇聚民智,建立居民需求清单、项目清单,推动实施社区党总支联席会议机制。驻站代表以“融智、融心、融情、融力”的“四融”模式促进全过程人民民主,深入落实“民意表达、民意提炼、民意贯彻、民意检验、民意反馈”的全过程人民民主的闭环系统,积极推动

百姓急难愁盼问题的解决,以全过程人民民主绘就“履职建功‘三个年’·人大代表在行动”基层治理品牌的美丽新画卷。

在各级人大代表的关注下,祥和嘉园小区的改变体现在方方面面。比如,在子长市人大常委会办公室指导下,成立了物业委员会,引导业主积极参与到城市有机更新工作中,着力打造文明和谐的小区物业;代表同居民清理非法垃圾场2处,腾退土地20余亩,种植了玉米和苜蓿,加固竹篱笆630米,打造一道田园式亮丽风景线;统一规划祥和嘉园小区花坛、菜园子,安装竹篱笆1110米、铁网140米,补植云杉120株,打造一处园林式小区;推动完成强弱电改造,四合一电网的规整,消除线路方面的安全隐患。

子长市人大办公室主任石华表示,子长市人大常委会不断加强社会主义核心价值观体系建设和公民道德建设,全面提升文明城市品质,真正让群众共享文明创建成果,为打造崇德向善、文化厚重、和谐宜居、人民满意的文明城市贡献人大力量。

创建

Chuangjian

进行时

Jingjingshi



## 做好垃圾分类 引领生活时尚

## 现场观摩促提升 垃圾分类共推进

本报讯(记者 李欢 通讯员 沙延红)1月8日,宝塔区宝塔山街道嘉陵社区组织辖区物业代表赴宝塔区生活垃圾分类宣教基地参加垃圾分类现场观摩学习。以观摩学习、培训交流的方式,促进辖区垃圾分类工作的推进。

在宝塔区生活垃圾分类宣教基地现场,讲解员详细为大家讲解了垃圾分类的背景、意义和标准,强调了垃圾分类对于环境保护和资源利用的重要作用。大家还在现场体验了模拟垃圾分类、猜垃圾分解年限、踩单车发电等小游戏,通过互动的形式对垃圾分类常识有了更加直观深入的了解。

学习活动结束后,物业代表们深受启示,纷纷表示会积极参与到生活垃圾分类工作中来,自觉成为垃圾分类的带头人、践行者、宣传者,带动居民群众正确分类、投放、处理生活垃圾,让绿色环保成为生活风尚。

## 志愿者在行动

## 爱心捐赠暖人心 温情溢满敬老院

本报讯(通讯员 田伟 记者 孙艳艳)“感谢爱心人士对老人们的关心关爱,我代表敬老院老人向你们表达衷心的感谢。”1月9日,洛川县敬老院副院长车艳妮从爱心人士手中接过捐赠的爱心物资后感激地说。

当日,洛川县爱心公益协会联合爱心人士贾泽亮为洛川县敬老院的老人们送去了奶、肉、床单被罩、棉鞋等价值5万元的生活用品,让老人们深切感受到来自社会各界的温暖,用爱心提升老人的幸福感、获得感、安全感。

70岁的王李怀接过物品时高兴地说:“我们生活在这里,还有这么多爱心企业和爱心人士关心我们,让我们老有所依、老有所养,感到很幸福。”

“奉献爱心、回报社会,让老人安享晚年是全社会的共同责任,能够为敬老院的老人尽一份绵薄之力,对我来说很有意义,这样的献爱心、送温暖活动,我以后还要坚持做下去。”爱心人士贾泽亮说。

据了解,爱心人士贾泽亮是自媒体平台网红达人,拥有1500多万粉丝。其直播内容以展示普通百姓的真实生活和故事为主,风格偏向温情,旨在传递一种温暖的日常生活氛围。

# 杨小江、张彩合夫妻: 用爱撑起温暖的家

通讯员 白永丽 记者 叶四青

“我的5个娃娃都很懂事,也很孝顺,我不后悔当初的决定。”说到抚养孩子的艰辛,张彩合的言语中没有任何不甘,反而一脸幸福。

“不管多难,都要给孩子们一个完整的家。”今年46岁的杨小江、张彩合夫妻坚定地说。他们家住延川县和平大厦,口中的孩子们包括3个亲生的和2个侄子女。多年来,他们克服重重困难,悉心抚养照顾这些孩子健康成长,受到了邻里乡亲的广泛赞誉。

2000年,张彩合的娘家嫂子患病去世,看到哥哥一人抚养3个孩子举步维艰,她跟丈夫商量后,毅然决定抚养正在上小学的侄女;2012年,杨小江的弟弟、弟媳又因病先后去世,留下2个年幼的孩子。杨小江的哥哥主动提出抚养一个孩子,张彩合对丈夫说:“我们也抚养一个,有我照顾孩子,你安心外出挣钱。”就

这样,夫妻俩又承担起照顾侄子的责任。从此,张彩合本着“这些都是我的孩子,我们本就是一家人”的单纯想法,对侄子侄女视如己出,甚至比自己的亲生孩子还上心。家里有好吃的、有新衣服,她首先想到的是侄子侄女。

侄子杨铁祺刚来到这个家时只有3岁,还需要精心照顾。张彩合给他起了个小名叫“小宝”,意思就是要把他当宝贝一样对待。她充满爱心和无限耐心地为小宝端尿、洗衣、喂奶。小宝上了幼儿园后,她每天接送上学、做饭,包揽了所有家务。她教育5个孩子要互帮互助、相互帮衬、相互疼爱,孩子们都牢记在心上,兄弟姐妹间相亲相爱,对父母尊重孝顺。

“现在,我的小宝已经上高二了,有什么好吃的,总是先记得给我和丈夫吃。”想到杨铁祺,张彩合一脸温柔。张彩合家只是个普通家庭,多年来,

丈夫为了生计,没日没夜地在外奔波,忙碌着挣钱,只想给5个孩子美好的童年和更好的生活。

“鞋子一买就是5双,衣服也是5套,每个孩子都一样,只是尺码不同。”彩合笑着说,只要孩子们能够健康长大成人,她付出再多都值得。想到能够弥补孩子们失去的母爱,感受到家人的关爱和温暖,她就很高兴。

在张彩合看来,照顾侄子侄女是她的本分和责任。十几个春秋含辛茹苦,几十个日夜抚育守望,看着侄女和女儿长得亭亭玉立,大儿子成家立业,她十分欣慰。

侄女出嫁那天,张彩合情不自禁地掉下眼泪,她激动地对侄女说:“孩子呀,姑姑终于等到了这一天,看到你成家了,姑姑也就放心了……”如今,还有两个孩子已上高中,学习成绩优异。每次接到

孩子们的电话,就是她最开心的时刻,她知道孩子们惦记着自己。

张彩合的女儿杨洛说:“我妈妈是个了不起的人,她用平和的心态养育了5个孩子,教会我们心中要有爱,学会互相帮衬,学会用阳光的心态面对一切……”

丈夫杨小江说:“彩合对待侄子侄女就像亲生儿女一样,十几年来吃了很多苦,换作别人很难做到……”多年来,张彩合任劳任怨,悉心呵护照料着这个特殊的家,让孩子们健康地长大。“不管是哥哥家的孩子,还是丈夫兄弟的孩子,走到我们家都是我的孩子,我要给予他们一样的母爱和关怀,陪伴他们长大成人。”张彩合坚定地说。



身边好人